

Мы решили продолжить наше знакомство с народными русскими традиционными праздниками.

В прошлом году наша встреча была посвящена весенним праздникам, а в частности «Пасхе», с просмотром музыкального праздника с участием ваших детей. А сегодня мы поговорим о самых любимых зимних праздниках, которые отмечаются аж с 4 декабря.

Я дам небольшую, но на мой взгляд интересную информацию об этих праздниках. Как их встречают у нас и в других странах, как готовятся к ним, что готовят и т.д.

После чего мы посмотрим праздник в русском стиле «Рождественские посиделки», так же с участием Ваших детей.

Хочу сказать, что зимние праздники в народе, на Руси по старым традициям и обычаям начинают отмечать с 4-го декабря и заканчивается цикл зимних праздников 31-го января. Но нам с Вами знакомы только Новый Год и Рождество! Готовя эту консультацию мне самой стало интересно: что такое Новый Год, Рождество. Откуда пришел обычай отмечать Новый Год и Рождество. Как отмечали их в старину. Когда Новый Год впервые стали отмечать на Руси. Сначала я начну с Нового Года, а потом перейду на Рождество.

НОВЫЙ ГОД

Некоторое время у нас, в России, существовали две традиции зимних празднеств: деревенская с рождественскими колядками, ряжеными, святочными гаданиями и городская, с новогодними балами и детскими елками.

Впервые на Руси Новый Год стали отмечать 1 января 1700 года по указу Петра I! Именно Петр I «привел» новогоднюю елку в Россию. Повинуясь государственному указу, люди стали украшать свои дома еловыми веками, дарить друг другу подарки и веселиться, отмечая наступление Нового Года. К тому же этот новый праздник совпадал с привычным церковным Рождеством и евангельская символика незаметно «перетекла» в новогоднюю.

Поначалу новогодний праздник не имел в России своего собственного «рисунка», каких-то установленных порядков и обычаев. Где-то со второй половины 19 века Новый Год стал детским праздником, с подарками, сладостями, детскими песенками и хороводами. Возникает вопрос. Откуда пришел обычай отмечать Новый Год?

Новый Год навсегда вошел в наш быт, став традиционным праздником для всех людей на земле.

Впервые этот обычай родился в Месопотамии (Двуречье) в третьем тысячелетии. Это празднование сопровождалось карнавальным шествием в

течении 12-ти дней. В это время запрещалось работать, наказывать, вершить судьбы.

Не всегда Новый Год отмечался 1-го января. В разных странах счет времени шел по лунно-солнечному календарю, и начало года приходило то на осень, то на зиму.

Во Франции сначала отмечали 25-го декабря, потом с 1-го марта, в 7 веке, со дня Пасхи, а с 1564 года по указу короля Карла 9 – с 1 января.

В Германии то же происходило в половине 16 века, а в Англии с 18 века.

На Руси же изначально Новый Год праздновался 1-го сентября, последний раз это было в 1698 году. И только с 1-го января 1700 года народные новогодние забавы и веселья получили свое признание. Отныне и навсегда этот праздник был закреплен в российском календаре и стал носить светский, т.е. не церковный характер.

Вот так и пришел к нам Новый Год, с елочными украшениями, огнями, детскими забавами, Дедом Морозом и подарками.

А обычай ставить елку появился лишь только 200 лет назад, и опять же этот обычай пришел к нам из других стран.

По существующему благородному и красивому обычаю во всех домах вместо колючей ели ставили цветущую в кадках вишню. Но главное место было отдано зеленой колючей ели, которая считалась «мировым деревом», символизирующим жизнь. Украшения тоже были другими, ни такими как сейчас. Древние европейцы украшали елку яблоками (символ плодородия), яйцами (символ развивающейся жизни), орехами (непостижимость божественного промысла) – это делалось для того, чтобы отвести от дома злых духов, нечистую силу. Существует даже легенда - в ночь накануне Рождество в 1513 г. пастух (германский протестант) возвращаясь домой был поражен красотой звездного неба. Придя домой он украсил елочку звездами и свечами. Вскоре это стало традицией.

В России судьба елочки сложилась не просто. Как любое западное новшество, оно развивалось с трудом. Так обычай украшать жилище елочными ветками пошел с Петра 1. В 30-е годы 19 века елки ставились только в домах немцев, живших в Петербурге. К концу 19 века елки стали главным украшением городских и деревенских домов.

С 1918 г. до 1935 г. из-за принужденности украшали елку к Рождеству. Она была запрещена на 17 лет.

Интересный факт: знаменитая песенка «В лесу родилась елочка» на музыку Раисы Кудашевой в прошлом году отпраздновала 100-летие (юбилей).

Рождество

От самого шумного, веселого, загадочного и волшебного праздника Нового Года мы плавно переходим к празднованию одного из главных

христианских праздников – Рождество Христово, которое отмечается на Руси тоже торжественно и значительно, как Пасха.

Рождество... Многим из наших современников, не только детям, но и взрослым, смысл этого слова почти не знаком.

Рождество считается праздником тихим, домашним. Отмечается он 7 января (25.12 по старому стилю). По всей стране во всех церквях совершалось торжественное богослужение. Весь день праздника сопровождался колокольным церковным звоном. С этого дня начался отсчет земной жизни Бога, новое летоисчисление – от Рождества Христова. Христиане верят, что Бог послал в этот греховный, развращенный мир своего Сына – Иисуса Христа, чтобы спасти человечество от грехов и вечной гибели..

Как же отмечался этот праздник на Руси?

Прежде всего, ему предшествовал шестинедельный пост, включавший в себя воздержание от «скромной пищи», от дурных поступков, грубости, черствости.

В старину на Руси к Рождеству готовились особенно: в домах, избах, заранее, делали большую уборку: мыли полы, стены, ходили в баню, меняли белье.

Русский писатель Иван Шмелев вот как рассказывает об этом: «Близится Рождество: матушка велит принести из амбара «паука (высокий шест, круглая щетка для уборки паутины по углам), которого приносят 2 раза в год на Рождество и Пасху... И все радуются. И двери наши моют их теперь к Празднику, медные их ручки чистят мятой, бузиной, а потом обматывают тряпочками, чтобы не захватывали до Рождества, в Сочельник развяжут их, они и засияют радостные для Праздника».

Сочельник – канун Рождества, именуется, от слова «сочиво». Ритуальное блюдо – «кутья» (особенным образом приготовленная каша, постная с овощами) и взвар (компот из сушеных фруктов) обязательны на рождественском столе. В этот вечер фирменное блюдо «Гусь с яблоками», «Колядки». Обязательно в этот вечер не забудьте поставить на праздничный стол лишний прибор для званых и незваных гостей, неважно, ведь Рождество – это праздник милосердия.

В ночь перед Рождеством в деревнях, на улицах жгли костры, т.к. «грели Христа». Молодежь, дети ходили колядовали... Да вообще, в ночь под Рождество встречаются всякие чудеса, небылицы. Об этом очень красочно писали наши писатели: Гоголь «Ночь перед Рождеством», А.Н. Толстой «Детство Никиты», Л.Н. Толстой «Война и мир». При прослушивании оперы «Ночь перед Рождеством», которую написал русский композитор Римский-Корсаков, вы сразу окунетесь в сказочную стихию, увидите старинные русские и украинские обряды. Вот как об этом писал Н. Римский-Корсаков: «Рождение солнца в старину праздновалось на Коляду, когда солнце поворачивает на лето, этот поворот совпадает с самыми сильными морозами, с вьюгами, метелями, неистовых духов и ведьм».

О празднике Рождества можно говорить бесконечно. И даже если ничего особенного чудесного и не произойдет, то чудесен сам праздник с его переплетением народных и христианских традиций – ряжеными, рождественским играми, песнями и гаданиями

ЗИМНИЕ СВЯТКИ

Н. Гоголь:

«Последний день перед Рождеством прошел. Зимняя ясная ночь наступила. Глянули звезды. Месяц величаво поднялся на небо посветить добрым людям и всему миру, чтобы всем было весело колядовать и славить Христа».

Из многих забытых и полузабытых праздников на Руси, самыми шумными и веселыми были Святки, которые отмечались между Рождеством и Крещением с 7 по 19 января и делились на две половины, с 7 по 14 января – святыми вечерами, а с 14 по 19 января Святки называли страшными вечерами. Это время, когда по поверью, в ночь под Рождество воды в реках и озерах приходили в движение, превращаясь в вино. По верованиям славян, на землю сходили в эти дни души предков, которые звались «святками». «Святки» – святить 12 дней после Рождества. В этом празднике причудливо переплелись языческая старина и христианская обрядность, и мотивы евангелистских легенд. Обычаев и обрядов, которые сопровождали Святки, было много. Один из самых известных – это колядование, с них начинались зимние святки. Коляда издавна считалась одним из самых влиятельных и почитаемых языческих богов, богом веселья. Это обряд хождения по домам с поздравлениями, забавами, потехами, песнями (колядками). Колядовщики рядились так, чтобы их не смогли узнать, одевали маски зверей, птиц, одевали шуточную одежду – костюмы медведя, цыган, мазались сажей. Это народная традиция (ряжение) находит свое продолжение в сегодняшних маскарадах и карнавалах.

Любимым святочным развлечением были гадания. Люди стремились заглянуть в будущее, узнать какая судьба ожидает их и сбудутся ли желания. Святочное веселье заканчивалось Крещением.

С чем же связаны эти древние ритуальные обряды? Почему такое безудержное веселье в это темное, холодное время года, когда казалось бы природа умирает?

В том-то и дело, что люди с помощью этого жизнеутверждающего праздника как бы помогали и себе, и природе выбраться из холодного мрака. Нужно только превозмочь, пересилить себя и мир, и как бы родиться заново. А веселье, песни, пляски – это и есть «это преодоление», очищение от всего плохого, грехов и несчастий прежней жизни связано с наступлением Нового Года испокон веков. Во всех этих святочных обрядах, обычаях есть немало красочных картин природы, жизни и быта, нравственных поучений, мудрости наших предков.

Так давайте же сбережем и возродим старые русские традиции и обычаи.

Настали Святки!
То-то радость!
Гадает ветреная младость,
Перед которой жизни даль
Лежит светла, необозрима,
Гадает старость сквозь очки
У гробовой своей доски.
Все потерять невозвратимо;
И все равно: надежда тем
Лжет детским лепетом своим.

Отрывок из «Евгения Онегина» А.С. Пушкин.